

# জাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

গৌরবের ৬৭ তম বছর

www.jagardaily.com

JAGARAN ■ 27 July 2021 ■ আগরতলা ২৭ জুলাই, ২০২১ ইং ■ ১০ আবেণ ১৪২৮ বঙ্গাব্দ, মঙ্গলবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder : J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা



## মিজো পুলিশের লাগাতার গুলি বর্ষণ, হত সাত অসম পুলিশের জওয়ান, গুরুতর জখম এসপি

গুয়াহাটী, ২৬ জুলাই (হিস.স.)। মিজো পুলিশ ও দুর্বৃত্তদের গুলি হামলায় গুরুতরভাবে জখম হয়েছেন কাছাড়ের পুলিশ সুপার বৈভব চন্দ্রকান্ত নিম্বালকর আইপিএস। তাঁকে সংকটজনক অবস্থায় শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়েছে। অসম এবং প্রতিবেশী মিজোরাম, দুই রাজ্য পুলিশ এবং মিজো দুর্ভুক্তীদের মুখোমুখি সংঘর্ষে উত্তপ্ত হয়ে উঠেছে কাছাড়ের আন্তরাজ্য সীমান্ত এলাকা। এক সূত্রের খবর, পুলিশ সুপারের ওপর হামলার খবর পেয়ে গুয়াহাটী থেকে ঘটনাস্থলের উদ্দেশ্যে রওয়ানা হয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা। অন্যদিকে মুখ্যমন্ত্রীর নির্দেশে ঘটনাস্থলের উদ্দেশ্যে রওয়ানা হয়ে গেছেন মন্ত্রী পীযুষ হাজরিকা এবং স্থানীয় বিধায়ক তথা বন ও পরিবেশ মন্ত্রী পরিমল শুক্লদেব।

মিজোদের লাগাতার এলোপাতাড়ি গুলিবর্ষণে ইতিমধ্যে অসম পুলিশের সাত জওয়ান শহিদ হয়েছেন। পাশাপাশি অসম পুলিশের জওয়ান এবং অসমের স্থানীয় বাসিন্দা সহ কমপক্ষে ৭০ জন আহত হয়েছেন। তাঁদের শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে ভরতি করা হয়েছে। এই খবর লেখা পর্যন্ত এখনও মিজোরা এলোপাতাড়ি গুলি বর্ষণ করছে এবং গুলিবর্ষণ স্থানীয় বাসিন্দা এবং অসম পুলিশের আহতদের নিয়ে একের পর এক আ্যুপলেশ শিলচর মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে যাচ্ছে। ঘটনা কাছাড়ের মিজোরাম সীমান্তের লায়লাপুল-খুলিছড়ায় আজ সোমবার বেলা প্রায় সাড়ে ১২টা নাগাদ থেকে শুরু হয়েছে।

এদিকে অসমের মুখ্যমন্ত্রী হিমন্ত বিশ্ব শর্মা তাঁর অফিশিয়াল টুইটে লিখেছেন, কাছাড়ের অসম-মিজোরাম সীমান্তের লায়লাপুলে যুদ্ধসূদূষ



জওয়ান এবং তাঁদের পরিবারের প্রতি গভীর সহানুভূতি জানাচ্ছি। অসমের জমি থেকে মিজো জবরদখলকারীদের তাড়াতে ব্যাপক

প্রয়াস করেছিল অসম পুলিশ। কিন্তু আজ দুপুরে হঠাৎ অসম পুলিশকে লক্ষ্য করে প্রথমে পাথরবৃষ্টি, পরে ধারালো অস্ত্রসমেত আক্রমণ করছে মিজোরামের দুর্বৃত্তরা। অসম পুলিশকে লক্ষ্য করে গুলি ছোঁড়া শুরু করে মিজোরামের পুলিশ বাহিনী, ইয়ং মিজো অ্যাসোসিয়েশনের সদস্য সহ মিজো দুর্বৃত্তরা। প্রত্যন্তরে অসম পুলিশও গুলি ছুঁড়তে বাধ্য হয়। উভয় পক্ষে চলে কাঁদানে গ্যাস ছোঁড়া ও গোলাগুলি। এরা এমন-কি কাছাড়ের জেলাশাসক কীর্তি জরি এবং পুলিশের গাড়িতে ভাঙুর করে। উল্লেখ্য, গত বছর দেড়েক থেকে অবৈধভাবে মিজোরামের দুর্বৃত্তরা অসমের কাছাড় সীমান্তের প্রায় সাড়ে ছয় কিলোমিটার জমি আগ্রাসন করেছে। কাছাড় জেলার বাংলা মিডিয়ামের দুটি এলপি স্কুলে বোমা বিস্ফোরণ ঘটিয়ে উড়িয়ে দিয়েছে মিজো দুর্বৃত্তরা। কিছুদিন আগে ফের পর পর তিনটি গ্রেনেড বিস্ফোরণ ঘটিয়েছে মিজোরামের উশুখুল বাহিনী। এছাড়া হাইলাকান্ডি ও করিমগঞ্জের সীমান্তে একই কায়দায় অসমের জমি জবরদখল করে আসছে তারা। আন্তরাজ্য সীমান্তের আতঙ্কগ্রস্ত জনগণ ভয়ে নিজের বসতবাড়ি ছেড়ে পালিয়ে আত্মীয়-স্বজনের বাড়িতে নিরাপদ স্থানে আশ্রয় নিতে বাধ্য হচ্ছেন। কিন্তু মিজোরামের বেআইনি আগ্রাসনের বিরুদ্ধে আক্ষরিক অর্থে কোনও পদক্ষেপ নেয়নি অসম সরকার। বস্তুত অসম পুলিশ তথা স্থানীয় প্রশাসনের কাছে সামান্যই তিলে তিলে অসমের জমিতে আগ্রাসন চালিয়েছে মিজোরাম।

গত প্রায় দেড় বছর থেকে লাগাতার জমি জবরদখল করে আসছে মিজোরাম। কিন্তু কার্যত অসম সরকারের পক্ষে সে রকম কোনও প্রতিক্রিয়া পরিলক্ষিত হয়নি। অবশ্যে

## রাজ্যে আই-প্যাকের ২২ জন সদস্যকে আটক করল পুলিশ রাখা হয়েছে হোটেলে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ জুলাই। প্রশান্ত কিশোরের সংস্থা আই-প্যাকের অন্তত ২২ জন সদস্যকে পুলিশ আটক করেছে। আগরতলায় একটি নামী হোটেলে তারা অস্থায়ী ঘাট বানিয়ে ত্রিপুরার বিভিন্ন এলাকার খবর সংগ্রহ করছিলেন। তাঁদের গতিবিধি সন্দেহজনক বলেই মনে করেছে পুলিশ। তাই, তাঁদের আটক করা হয়েছে বলে জানিয়েছেন পূর্ব আগরতলা থানার ওসি সরোজ ভট্টাচার্য। পুলিশ তাঁদের রবিবার রাতে আটক করেছে। তাদের সাথে বেআইনি সমীক্ষা সংস্থার যোগসূত্র রয়েছে বলে পুলিশ প্রমাণ পেয়েছে। তাই, তাঁদের কোন ধরনের গতিবিধিতে পুলিশ নিষেধাজ্ঞা জারি করেছে।

পূর্ব আগরতলা থানার ওসি জানিয়েছেন, আই-প্যাকের ২২ জন সদস্যকে পুলিশ আটক করেছে এবং তাঁদের জিজ্ঞাসাবাদ চলছে। তাঁর দাবি, প্রতিদিনের নজরদারি রাখার জন্য অভিযানে গিয়ে তাঁদের আটক করেছে পুলিশ।

এদিকে, আই-প্যাকের সদস্যদের পুলিশী জেরার খবর ইতিমধ্যে তৃণমূল নেত্রী মমতা বানার্জির কানে পৌঁছেছে। তৃণমূল সর্ব ভারতীয় সাধারণ সম্পাদক অভিষেক বানার্জি এবং আই-প্যাক প্রধান প্রশান্ত কিশোরও বিষয়টি জানতে পেরেছেন। ত্রিপুরা পুলিশ সূত্রে খবর, আই-প্যাকের প্রায় ৫০ জন সদস্য সারা রাজ্যে ছড়িয়ে ছিটিয়ে সমীক্ষা চালাচ্ছেন। বিভিন্ন মানুষের সাথে দেখা করছেন এবং মতামত নিচ্ছেন।

এদিকে, পশ্চিম জেলার পুলিশ সুপার জানিয়েছেন, ওই ২২ জনের মধ্যে কেউ কলকাতরা, আবার কেউ জম্মুকাশ্মীর সহ দেশের বিভিন্ন রাজ্যে। তারা এখানে এসে বিভিন্ন জায়গায় গিয়েছেন। অনেক লোকের সাথে সরাসরি দেখা সাক্ষাৎ করেছেন। করোনায় পরিস্থিতিতে এইভাবে ঘুরাফেরা করা এবং লোকের সাথে মেলামেশো করার জন্য তাদের করোনায় পরীক্ষা করা হয়েছে। এখনও রিপোর্ট আসেনি। রিপোর্ট না আসা পর্যন্ত তাদের হোটেলেই অবস্থান করতে হবে। তাছাড়া তাদের সাথে থাকা নথিপত্রও যাচাই করে দেখা হচ্ছে বলে জানিয়েছেন পুলিশ সুপার।

পুলিশ সুপার আরও জানিয়েছেন, কয়েকদিন আগেই তারা রাজ্যে এসেছিলেন। প্রাথমিক জিজ্ঞাসাবাদে তারা জানিয়েছেন, সমীক্ষা করার জন্য তারা এখানে এসেছেন। এদিন, সকালে তাদেরকে হোটেলে থেকে বের হতে বাধ্য করা হয়। কারণ করোনায় পরিস্থিতিতে এত সংখ্যক লোক একটি হোটেলে অবস্থান করা বা আর্থিক ভাবেই করোনায় প্রটেক্ট অনুযায়ী ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয়েছে। তারা কি ধরনের সমীক্ষা করতে এসেছেন সেসব বিষয় তদন্তের বিরোধী আসবে বলে জানিয়েছেন পুলিশ সুপার।

### জল্পনাই সত্যি হল, কর্ণাটকের মুখ্যমন্ত্রী পদ থেকে ইস্তফা ইয়েদুরাপ্পার

বেঙ্গালুরু, ২৬ জুলাই (হিস.স.)। যাবতীয় জল্পনার অবসান, কর্ণাটকের মুখ্যমন্ত্রী পদ থেকে ইস্তফা দিয়ে দিলেন বি এস ইয়েদুরাপ্পা। সোমবার দুপুরে রাজ্যভবনে গিয়ে কর্ণাটকের মুখ্যমন্ত্রী পদ থেকে ইস্তফা দিয়েছেন ইয়েদুরাপ্পা, ইয়েদুরাপ্পার ইস্তফা গ্রহণও করেছেন রাজ্যপাল খাওয়ারাজিও গোলকট। পরবর্তী মুখ্যমন্ত্রী শপথ নেওয়া পর্যন্ত ইয়েদুরাপ্পাকে কেয়ারটেকার মুখ্যমন্ত্রী হিসেবে থেকে যেতে বলেছেন রাজ্যপাল। সূত্রের খবর, খুব শীঘ্রই একজন পর্যবেক্ষককে কর্ণাটকে পাঠাবে বিজেপি। আপাতত কেয়ারটেকার মুখ্যমন্ত্রী হিসেবে কাজ চালিয়ে যাবেন ইয়েদুরাপ্পা। কর্ণাটকের পরবর্তী মুখ্যমন্ত্রী কে হবেন, তা কেন্দ্রীয় নেতৃত্ব ও রাজ্য নেতৃত্বই ঠিক করবে।

## আজ ও কাল রাজ্যে গণটিকাকরণ দায়িত্ব বুঝিয়ে দেয়া হল মন্ত্রীদের

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ জুলাই। করোনায় মোকাবিলায় ১০০ শতাংশ টিকাকরণের লক্ষ্যে পৌঁছাতে আগামী ২৭ ও ২৮ জুলাই গণ টিকাকরণ কর্মসূচির উদ্যোগ নিয়েছে ত্রিপুরা সরকার। সে মোতাবেক টিকাকরণ কেন্দ্র পরিদর্শনের জন্য ত্রিপুরা মন্ত্রিসভার সমস্ত সদস্যদের নির্দেশ দিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব। আজ মন্ত্রিসভার সকল সদস্যদের সাথে জরুরি বৈঠকে ওই নির্দেশ দিয়েছেন তিনি। ত্রিপুরায় ১৮ উর্ধ নাগরিকদের ১০০ শতাংশ কোভিড টিকাকরণের লক্ষ্যে আগামী ২৭ ও ২৮ জুলাই রাজ্যব্যাপী বিশেষ অভিযান কর্মসূচি নেওয়া হয়েছে। ১৮ বছরের উর্ধের সকল নাগরিকদের অনুরোধ করা হয়েছে কো-উইন অ্যাপ-র মাধ্যমে নিজদের কোভিড টিকাকরণের স্পট বুকিং নিশ্চিত করে নিন।

## কেন্দ্রীয় সরকারের বিভিন্ন সিদ্ধান্তের প্রতিবাদে বামপন্থীদের বিক্ষোভ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা/গভাছড়া, ২৬ জুলাই। কেন্দ্রীয় সরকারের রেগার বরাদ্দ সংকোচন সহ অন্যান্য দাবিতে দেশব্যাপী আন্দোলন কর্মসূচির অংশ হিসেবে রাজ্যে প্রতিবাদ বিক্ষোভ আন্দোলন কর্মসূচি সংঘটিত করেছে বামপন্থী সংগঠনগুলি। কেন্দ্রীয় সরকারের রেগার বরাদ্দ সংকোচন নীতির প্রতিবাদ জানিয়ে সারা ভারতবর্ষে সোমবার আন্দোলন কর্মসূচি গ্রহণ করেছে সারা ভারত কিষান সভা, সি আই টি ইউ, গণমুক্তি পরিষদ ও তপশিলি জাতি সমন্বয় সমিতি। সংগঠনগুলির যৌথ

## রাজ্য থেকে ১০০ আগর গাছের চারা উত্তরাখন্ড গেছে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ জুলাই।। প্রগতির পথে আরও এক কদম এগিয়ে গেল ত্রিপুরা। মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেবের আগর নিয়ে ২০০০ কোটির অর্থনিতির স্বপ্নে গা ভাসাল দেবভূমি উত্তরাখন্ড। ত্রিপুরা থেকে আগর গাছের চারা চেয়েছে উত্তরাখন্ড সরকার। ত্রিপুরার বন দফতর আজ রেলযোগে ১০০ আগর গাছের চারা পাঠিয়েছে। এখন প্রমাণিত, মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব অনেকের জন্য অনুপ্রেরণা যুগিয়ে চলেছেন।

### জলের মোটর চুরি করতে গিয়ে বিদ্যুৎস্পৃষ্টে নিহত যুবক

নিজস্ব প্রতিনিধি, চুড়াইবাড়ি, ২৬ জুলাই।। জলের মোটর চুরি করতে গিয়ে বিদ্যুতের ছোবলে মৃত্যু চোরের। ঘটনা কদমতলা থানাধীন কালাগাঙ্গের পাড় ভিতরগুলা এলাকায়। মৃতের নাম জয়নাল উদ্দিন ওরফে মন্টু। জলের মোটর চুরি করতে এসে বিদ্যুতের ছোবলে মৃত্যু এক চোরের। মৃত চোরের নাম জয়নাল উদ্দিন ওরফে মন্টু। পুলিশ ঘটনাস্থল থেকে মৃতদেহ উদ্ধার করে ময়নাতদন্তের জন্য হাসপাতালের মর্গে পাঠিয়েছে। ঘটনা কদমতলা থানাধীন কালাগাঙ্গের পাড় ভিতরগুলা এলাকায় ঘটনার বিবরণে প্রকৃপ, উল্লে জেলার কমতলা থানাধীন কালাগাঙ্গের পাড়গ্রাম পঞ্চায়েতের ২ নং ওয়ার্ডের ভিতরগুলা

## কৈলাসহর থানার ওসির শাস্তির দাবী জানাল বাজারের ব্যবসায়ীরা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ জুলাই। কৈলাসহর থানার ওসির বিরুদ্ধে আইনানুগ ব্যবস্থা গ্রহণের দাবি জানিয়েছেন কৈলাসহর পানিচৌকি বাজারের সজি বাজারের সজি ব্যবসায়ীরা। ওসির নেতৃত্বে পুলিশ সবজি ব্যবসায়ীদের বেধড়ক মারধর করে তিনজনকে গুরুতরভাবে যখন করেছে বলে অভিযোগ। কৈলাসহর থানার ওসি পার্থ মুন্ডাকে অবিলম্বে অপসারণ করার দাবি জানিয়েছেন সজি বাজারের ব্যবসায়ীরা। ওসি পার্থ মুন্ডাকে অবিলম্বে কৈলাসহর পানিচৌকি বাজারে এসে সজি ব্যবসায়ীদের কাছে প্রকাশ্যে ক্ষমা চাওয়ার দাবীও জানিয়েছেন কৈলাসহর পানিচৌকি বাজারের সজি ব্যবসায়ীরা।

## জমি নিয়ে দুই জনগোষ্ঠীর মধ্যে বিবাদ, মারপিটে আহত ১৮ জন

পারিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে পুলিশের শূন্যে গুলি  
মোতায়নে বিশাল পুলিশ ও টিএসআর বাহিনী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ জুলাই।। দুই গোষ্ঠীর মধ্যে সংঘর্ষের জেরে উত্তর ত্রিপুরা জেলায় পানিসাগর মহকুমায় নরেন্দ্রপুর গ্রামে উত্তেজনা দেখা দিয়েছে। পরিস্থিতিতে নিয়ন্ত্রণে এলাকায় বিশাল পুলিশ ও টিএসআর মোতায়েন করা হয়েছে। পরিস্থিতি তথমতে হয়ে রয়েছে। পানিসাগর মহকুমা শাসক জানিয়েছেন, চিন্তার কোন প্রয়োজন নেই। পরিস্থিতি এখন অনেকটাই স্বাভাবিক হয়ে গেছে। স্থানীয় সূত্রে খবর, দামছড়া থানাধীন কাসকাও ব্র শিবিরের বাসিন্দাদের সাথে হালাম জনগোষ্ঠীর সংঘর্ষ হয়েছে। গত ১৯ জুলাই ব্র শিবিরের নিকটবর্তী স্থানীয় বাসিন্দা দামছড়া থানায় ফসল নষ্ট করার অভিযোগে মামলা করেছিলেন। মূলত, জমি দখল করে বাড়ি বানানোর চেষ্টায় ওই ফসল নষ্ট করা হয়েছে অভিযোগ উঠেছে। ওই ঘটনার বাহিনীকে আজ দুপুরে নরেন্দ্রপুর গ্রাম উত্তপ্ত হয়ে উঠে।

কাসকাও ব্র শিবির শ'খানেক রিয়ার এবং হালাম জনগোষ্ঠীর মধ্যে ঝগড়া বীধে। তাতে, মুহূর্তের মধ্যে পরিস্থিতি উত্তপ্ত হয়ে উঠে। অভিযোগ, ব্র-রা বাড়িঘরে আগুন এবং গুলি ও ছাগল ছিনিয়ে নিয়ে বাড়িতে ফিরে যান। এদিনের ঘটনার প্রায় ১৮ জন আহত হয়েছেন। দামছড়া হাসপাতালে ভর্তি করা হয়েছে।



যাওয়ার চেষ্টা করেছে। ঘটনার খবর স্থানীয় প্রশাসনিক অধিকারিক ছুটে যান। কিন্তু, তাতেও পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আনা সম্ভব হচ্ছিল না। খবর পেয়ে উত্তর ত্রিপুরা জেলা পুলিশ সুপার ভানুপদ চক্রবর্তী উঠেছেন। ওই ঘটনার বাহিনী ঘটনাস্থলে যান। পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আনতে পুলিশ শূন্যে গুলি চালিয়েছে। এরপরই দুই জনগোষ্ঠীর জনগণ নিজ নিজ

## শতায়ু তারাকন্যা দেবর্মা নিয়েছেন কোভিড টিকা, তাঁর স্বাস্থ্যের খোঁজ নিলেন মুখ্যমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ জুলাই।। শতায়ু তারাকন্যা দেবর্মা কোভিড টিকাকরণে সকলের জন্য অনুপ্রেরণা যুগিয়েছেন। ১০৫ বছর বয়সে গতকাল তিনি কোভিডের টিকা নিয়েছেন। আজ মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব তাঁর সাথে দেখা করেছেন। গোমতী জেলার ব্রহ্ম ছড়া ভিলেজে তাঁর বাড়িতে গিয়ে স্বাস্থ্যের খোঁজ নিয়েছেন। তাঁকে একটি হুইল চেয়ার এবং শ্রবণ যন্ত্র ব্যবস্থা করে দেওয়ার জন্য জেলা প্রশাসনকে মুখ্যমন্ত্রী নির্দেশ দিয়েছেন।

এদিন মুখ্যমন্ত্রী বলেন, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর প্রতিনিধিত্বপূর্ণ ১০৫ বছর বয়সী মহিলা তারাকন্যা দেবর্মার সঙ্গে দেখা করে তাঁকে ধন্যবাদ জানিয়েছি। এই বয়সেও কোভিড টিকা গ্রহণ করে তিনি সকলের জন্য দৃষ্টান্ত স্থাপন করেছেন। আশা করি সর্ষ্পন রাজা হিসাবে ত্রিপুরাকে সাথে রয়েছে। কোভিড টিকার টিকাকরণ নিয়ে যারা বিস্মিত হুঁড়ায় প্রধানমন্ত্রীর সামনে তুলে ধরতে প্রথম ভোগ নেওয়ার পর তিনি সুস্থ

তার তাঁর থেকে প্রেরণা নেন। তিনি বিশ্বাস করেন, আমরা দেশের প্রথম সম্পূর্ণ টিকাকরণ

পারব। ১০৫ বছর বয়সী তারাকন্যা দেবর্মার মতো বীরাদ্বনা মহিলাদের আশীর্বাদ আমাদের

আছেন এবং প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীকে ধন্যবাদ জানিয়েছেন। এদিন মুখ্যমন্ত্রীর কাছে পেয়ে



এদিন মুখ্যমন্ত্রী বলেন, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদীর প্রতিনিধিত্বপূর্ণ ১০৫ বছর বয়সী মহিলা তারাকন্যা দেবর্মার সঙ্গে দেখা করে তাঁকে ধন্যবাদ জানিয়েছি। এই বয়সেও কোভিড টিকা গ্রহণ করে তিনি সকলের জন্য













# প্রদেশ বিজেপির নতুন সাধারণ সম্পাদকের মুখ্যমন্ত্রীর সাথে সৌজন্যমূলক সাক্ষাত

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ জুলাই। সরকারের উন্নয়নমূলক কাজ জন দরবারে সূচারুভাবে পৌঁছে দেওয়া এবং সাংগঠনিক শক্তি বৃদ্ধি উভয়ের সমান্তরালভাবে প্রয়োজনীয়তা রয়েছে। সেই উদ্দেশ্যেই ত্রিপুরায় সংগঠনের খোলসলচে বদলে ফেলার প্রক্রিয়া শুরু হয়েছে। তাতে, স্বাভাবিকভাবেই নতুন প্রদেশ বিজেপি সাধারণ সম্পাদক কিশোর বর্মনের বিরাট ভূমিকা রাখবেন। এমনটাই প্রত্যাশা থেকে আজ মুখ্যমন্ত্রী বিপ্লব কুমার দেবের সাথে সৌজন্য সাক্ষাত সারলেন তিনি। উক্তরীয়ে পরিচয় তাকে বরণ করলেন মুখ্যমন্ত্রী।



আজ কিশোর বর্মন বলেন, ত্রিপুরায় আসার পর গত কয়েকদিনে মুখ্যমন্ত্রীর সাথে সাক্ষাত সম্ভব হয়নি। কারণ, তিনি ত্রিপুরার বাইরে ছিলেন। তাই, রাজ্যে ফেরার খবর পেয়ে আজ তাঁর সরকারি বাসভবনে সৌজন্যমূলক সাক্ষাতে মিলিত হয়েছি। তিনি বলেন, আজ আমরা ত্রিপুরা সরকারের বিভিন্ন উন্নয়নমূলক কাজ এবং সাফল্য নিয়ে আলোচনা করেছি। সাংগঠনিক আমাদের আলোচ্য বিষয় ছিল। তাঁর কথা, দল ও সরকার মিলিতভাবে ত্রিপুরার উন্নয়ন কর্মসূচি এগিয়ে নিয়ে যাবে।

## দিল্লিতে বিনীত নারায়ণের সঙ্গে সাক্ষাৎ মমতার

নয়াদিল্লি, ২৬ জুলাই (হি.স.): এবার তৃণমূল নেত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের সঙ্গে দিল্লিতে দেখা করলেন জৈন হাওয়ালা কেলেঙ্কারি প্রথম সামনে নিয়ে আসা প্রবীণ সাংবাদিক। তৃণমূল নেত্রীর দিল্লি সফর চলাকালীন ওই সাংবাদিকের সাক্ষাৎ রীতিমতো তাৎপর্যপূর্ণ ঘটনা বলেই মনে করা হচ্ছে। আর এই ঘটনায় ফের জন্মান চলে এল প্রায় ৩ দশকের পুরনো ওই মামলায় রাজ্য পাল জগদীপ ধনখড়ের বোগসূত্রের প্রসঙ্গ। এদিন বিকেল পাঁচটা নাগাদ কলকাতা থেকে দিল্লিতে পৌঁছান তৃণমূল নেত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। এরপরই সাংসদ অভিষেক বন্দ্যোপাধ্যায়ের বাসভবনে তৃণমূল নেত্রীর সঙ্গে দেখা করতে আসেন প্রবীণ সাংবাদিক বিনীত নারায়ণ। তৃণমূল নেত্রীকে উত্তরীয় পরিয়ে অভিবাদন জানান তিনি। এরপর বিনীত নারায়ণের সঙ্গে এক ঘণ্টা একান্তে বৈঠক করেন তৃণমূল নেত্রী। বৈঠক শেষে প্রবীণ এই সাংবাদিককে গাড়ি পর্যন্ত তুলে দিতে আসেন তিনি। দুজনের মধ্যে একান্তে কী কথাবার্তা হয়েছে, তা জানা না গেলেও রাজনৈতিক মহলের খবর, দুজনের মধ্যে পক্ষতন অবধারিতভাবেই উঠে এসেছে জৈন-হাওয়ালা কেলেঙ্কারির প্রসঙ্গ। সেক্ষেত্রে কেলেঙ্কারির সঙ্গে যুক্ত থাকা বেশ কয়েকটি নাম নিয়েও আলোচনা হয়ে থাকতে পারে। উল্লেখ্য, কিংসলিম আগেই জৈন হাওয়ালা কেলেঙ্কারির জড়িত আরও বেশ কয়েকজনের নাম সাংবাদিক সন্মেলন করেই সামনে আনে তৃণমূল। সেই নামের মধ্যে জগদীপ ধনখড় নামে একজনের নাম সামনে আসে। সেই জগদীপ ধনখড়ই কি রাজ্যের বর্তমান রাজ্যপাল তা নিয়েই প্রশ্ন তোলে তৃণমূল?

## স্ত্রী-কন্যা থাকা সত্ত্বেও পরকীয়া সোনামুড়ার যুবকের বিরুদ্ধে মামলা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ জুলাই। স্ত্রী-কন্যা থাকা সত্ত্বেও পরকীয়া প্রেমে আসক্ত হয়ে বিয়ে করল সোনামুড়া থানা এলাকার বড়দোয়ালের এক যুবক। এ ব্যাপারে সোনামুড়া থানায় সুনির্দিষ্ট অভিযোগ দায়ের করা হয়েছে। স্ত্রী থাকা সত্ত্বেও দ্বিতীয় বিয়ের অভিযোগ উঠল এক যুবকের বিরুদ্ধে। ঘটনার বিবরণ জানিয়ে থানায় দায়ের করা হয়েছে। স্ত্রী সন্তান সহ তার পরিবারের লোকজন। এতদেও সুবিচার মিলেনি। অবশেষে আদালতের দ্বারস্থ হয় রাবিয়ার পরিবার। আদালত থেকে তাদের একসঙ্গে থাকার আদেশ দেয়া হয়। এরই মধ্যে তাদের এক কন্যা সন্তানের জন্ম হয়। এর পর থেকেই বাসপুকুর এলাকার আফিয়া খাতুনের মেয়ে রাবেয়া খাতুনের বিয়ের পর এক বছর সব ঠিকঠাক থাকলেও তারপর থেকেই গৃহবধুর উপর বিভিন্নভাবে মানসিক ও শারীরিক অত্যাচার শুরু হয়। এমনটাই অভিযোগ করলেন খোদ রাবিয়া সহ তার মা আফিয়া খাতুন। এরপর বিভিন্ন সালিশি সভা হলেও কাজের কাজ কিছুই হয়নি। শেষমেষ থানায় পুলিশ প্রশাসনের দ্বারস্থ হয় নির্ঘটিত তার পরিবার। তাতেও সুবিচার মিলেনি। অবশেষে আদালতের দ্বারস্থ হয় রাবিয়ার পরিবার। আদালত থেকে তাদের একসঙ্গে থাকার আদেশ দেয়া হয়। এরই মধ্যে তাদের এক কন্যা সন্তানের জন্ম হয়। এর পর থেকেই

## অগ্রজের দায়ের কোপে গুরুতর আহত অনুজ হাসপাতালে

নিজস্ব প্রতিনিধি, উদয়পুর, ২৬শে জুলাই। গোমতী জেলা হাসপাতালে নিয়ে যায়। বর্তমানে জমিতে জল প্রবাহ বিষয়কে কেন্দ্র করে বিবাদ এর জেরে নিজ বড় ভাই সুনীলের হাতে আক্রান্ত ছোট ভাই সূভাষ। ঘটনা রবিবার রাতে উদয়পুর রাধাকিশোরপুর থানার অন্তর্গত বাগমা পুলিশ ফাঁড়ি অধীন বারভাইয়া এলাকায়। বর্তমানে সূভাষ পাল গুরুতর আহত অবস্থায় গোমতী জেলা হাসপাতালে চিকিৎসাধীন। আর এই ঘটনায় চাঞ্চল্য ছড়িয়ে পড়ে গোটা ভারভাইয়া সহ বাগমা এলাকায়। সংবাদ পেয়ে জানা যায়, রবিবার রাত আনুমানিক ৯টা অগ্রজ সুনীল পাল এর নেতৃত্বে সূভাষ ভূইয়া, রাখাল পাল এবং সূভাষ পাল বিনা কারণে সূভাষ পালের বাড়িতে ঢুকে তাকে দা দিয়ে মাথায় কোপ দিয়ে এবং পরবর্তীতে লাঠি দিয়ে এলোপাখাড়ি আঘাত করতে থাকে। এতে অনুজ সূভাষ পাল রক্তাক্ত অবস্থায় মেঝেতে লুটিয়ে পড়েন। এলোপাখাড়ি আঘাত করতে দেখে সূভাষের স্ত্রী ও ছেলে এগিয়ে আসলে ওদেরকেও মারধর করা হয় বলে অভিযোগ করা হয়। প্রতিবেশীরা এই ঘটনা প্রত্যক্ষ করতে পেরে ঘটনাস্থলে এসে সূভাষ পালকে উদ্ধার করে

## খোয়াইয়ে উদ্ধার ভবঘুরের মৃতদেহ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ জুলাই। খোয়াই নদীর চর থেকে এক ভবঘুরের মৃতদেহ উদ্ধার করা হয়েছে। মৃতদেহ উদ্ধারের সংবাদে এলাকায় চাঞ্চল্যের সৃষ্টি হয়। খোয়াইয়ে এক ভবঘুরের বিবস্ত্র মৃতদেহ উদ্ধার করা হয়েছে। খোয়াই থানাধীন চরণগণী ও পহরমুড়া সংযোগস্থলে কুমারী মণ্ডী রূপশ্রী সেতুর পাশে খোয়াই নদীর চরে আনুমানিক ত্রিশ বর্ষের বয়সের ভবঘুরের মৃতদেহটি দেখতে পেয়ে সানীয় মানুষ পুলিশে খবর দেন। এই লোকটি সেতুর আশে পাশেই প্রায় সময় ঘোরাঘুরি করতো বলে এলাকার মানুষ জানান। অজ্ঞাত পরিচয় ভবঘুরে লোকটি অনাহারেই মৃত্যুর কোলে লেগে পড়ে বলে মনে করা হচ্ছে। মৃতদেহটি জেলা হাসপাতালের মর্গে এনে রাখা হয়েছে। মৃতদেহ সনাতনকরণের জন্য তিনদিন এখানেই রাখা হবে যদি দাবীদার কেউ না থাকে তাহলে তিনদিন পর ময়না তদন্ত শেষে সংস্কার করা হবে মৃতদেহটি। খোয়াই থানার পুলিশ এ ব্যাপারে একটি অস্বাভাবিক মৃত্যু জন্মিত মামলা গ্রহণ করে ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে।

## মোহনপুরে যান দুর্ঘটনায় অল্পতে রক্ষা ব্যাপক ক্ষতি দুটি গাড়ির

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ জুলাই। খোয়াই আগরতলা ভায়া মোহনপুর সড়কের বোয়ালখালীতে দুটি গাড়ি ধাক্কা খেয়ে অল্পতে রক্ষা ব্যাপক ক্ষতি দুটি গাড়ির। মৃতদেহ সনাতনকরণের জন্য তিনদিন এখানেই রাখা হবে যদি দাবীদার কেউ না থাকে তাহলে তিনদিন পর ময়না তদন্ত শেষে সংস্কার করা হবে মৃতদেহটি। খোয়াই থানার পুলিশ এ ব্যাপারে একটি অস্বাভাবিক মৃত্যু জন্মিত মামলা গ্রহণ করে ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে।

## জায়গা দখলকে কেন্দ্র করে রাজমাটিতে দুই গোষ্ঠীর বিরোধী

নিজস্ব প্রতিনিধি, উদয়পুর, ২৬ জুলাই। আজ দুপুরে উদয়পুর রাধাকিশোরপুর থানার অন্তর্গত গুরুপুর রাজমাটি সেরীকালচার এলাকায় দুই সম্প্রদায়ের মধ্যে জায়গা দখলকে কেন্দ্র করে চরম উত্তেজনা দেখা দেয়। রাজমাটি এলাকায় দীর্ঘদিন ধরে বসবাস করী জনগণের লাগানো গাছ কাটাকে কেন্দ্র করে এই উত্তেজনা। জনজাতি গোষ্ঠীর আঠারোটি এলাকা প্রত্যেকটি থেকে পঞ্চাশ জন করে জনজাতি সম্প্রদায়ের প্রায় হাজার লোক একত্রে এসে সংশ্লিষ্ট এলাকার দামি দামি গাছ কাটতে থাকলে এবং বাঁশের মাথায় লাল পতাকা বেঁধে ভূমি পূজা করাকে কেন্দ্র করে এই বিবাদের সূত্রপাত। জনজাতি জমতিয়া হবার দাবি ১৯৪২ সাল থেকে এখানে শাল-সেগুন বাগান ছিলো। পরবর্তীতে সুখম

# আর্থিক সংকট কাটাতে নতুন নোট ছাপাবে না সরকার জানালেন নির্মালা সীতারমন

নয়াদিল্লি, ২৬ জুলাই (হি.স.): কোভিড অতিমহামারীর জন্য সংকটে পড়েছে দেশের অর্থনীতি। সর্কট থেকে উদ্ধার পাওয়ার জন্য কেন্দ্রীয় সরকার কি নতুন নোট ছাপানোর কথা ভাবছে, এমনই এক সাংসদের প্রশ্নে সোমবার লোকসভায় অর্থমন্ত্রী নির্মালা সীতারমন বলেন, "নো স্যার"। অর্থমন্ত্রী জানান, ২০২০-২১ সালের আর্থিক বছরে দেশের মোট জাতীয় আয় (জিডিপি) সংকুচিত হয়েছে ৭.৩ শতাংশ। তবে অর্থনীতির মৌলিক বিষয়গুলি এখনও শক্তিশালী রয়েছে। তাঁর কথা, "যাঁরে যাঁরে লকডাউন শিথিল করা হচ্ছে। অর্থনীতিকে সহায়তা করছে আস্থানিষ্ঠার বাণিজ্য। অর্থনীতির মৌলিক বিষয়গুলি এখনও শক্তিশালী রয়েছে। ২০২০-২১ সালের আর্থিক বছরের শেষ দিকে সংকট কাটিয়ে ওঠার পথে এগাচ্ছে অর্থনীতি।" গত মার্চ সরকার সংসদে জানায়, গত দু'বছরে ২ হাজার টাকার নোট ছাপা হয়নি। অর্থমন্ত্রকের ততকালীন প্রতিমন্ত্রী অনুরাগ ঠাকুর বলেছিলেন, "২০১৯-২০ ও ২০২০-২১ সালে ২০০০ টাকার ব্যাঙ্কনোট ছাপার আদেশ দেওয়া হয়নি।" একইসঙ্গে তিনি জানান, কোনও নোট ছাপার আগে সরকার রিজার্ভ ব্যাঙ্কের সঙ্গে পরামর্শ করে। ২০১৯ সালে রিজার্ভ ব্যাঙ্ক জানায়, ২০১৬-১৭ সালে যে পরিমাণ ২ হাজার টাকার নোট ছাপা হয়েছিল, তার মূল্য ৩৫৪ কোটি ২৯ লক্ষ ৯১ হাজার টাকা। ২০১৭-১৮ সালে ১১ কোটি ১৫ লক্ষ ৭ হাজার টাকা মূল্যের ২ হাজার টাকার নোট ছাপা হয়। ২০১৮-১৯ সালে যে পরিমাণ ২ হাজার টাকার নোট ছাপা হয়েছিল, তার মূল্য ৪ কোটি ৬৬ লক্ষ ৯০ হাজার কোটি টাকা। সম্প্রতি আর্থিক উদারনীতি গ্রহণের ৩০ বছর উপলক্ষে প্রাক্তন প্রধানমন্ত্রী মনমোহন সিং বলেন, সামনের দিনগুলিতে কঠিন রাজ্য তরতীয় অর্থনীতিকে হীটতে হবে। এখন আনন্দ, উচ্ছ্বাস প্রকাশের সময় নয়। বরং তলিয়ে ভাবা, অনুসন্ধান, সমীক্ষার সময়। দেশ হিসাবে আমাদের অগ্রাধিকারগুলির পুনর্নির্মাণ করতে হবে, যাতে প্রতিটি ভারতবাসী একটা স্বাচ্ছন্দ, সম্মানজনক জীবন কাটাতে পারেন। তিনি অতীত স্মরণ করে বলেন, ৩০ বছর আগে কংগ্রেস দল ভারতীয় অর্থনীতির গুরুত্বপূর্ণ হিসাব হিসাবে আর্থিক নীতির নতুন পথে যাত্রা সুগম করেছিল।

## সার্বম রেল স্টেশনে যাওয়ার রাস্তা বেহাল দশা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ জুলাই। সার্বম রেল স্টেশনে যাতায়াতের রাস্তাটি চলাচলের অনুপযোগী হয়ে পড়েছে। নৃত্য দিন ঐ রাস্তা দিয়ে যাতায়াতকারী যানবাহন ও সাধারণ মানুষকে সমস্যার সন্মুখীন হতে হচ্ছে। রাস্তা সংস্কারের দাবি জানিয়েও ইতিবাচক সাড়া পাচ্ছেন না এলাকাবাসী। দীর্ঘদিন ধরে সার্বম রেল স্টেশন সলংলয় রায়বুড়া টিলা ও ভূমিহীন টিলা যাওয়ার রাস্তাটি বেহাল দশায় পড়ে রয়েছে। তাতে ফোটে ফুঁসছেন এলাকার জনগণ। জানা যায় দীর্ঘ বছর ধরে সার্বম আগরতলা ৮ নং জাতীয় সড়ক থেকে যুব শক্তি ক্লাব হয়ে রেল স্টেশনে যাওয়ার রাস্তা এবং ভূমিহীন টিলা ও রায়বুড়া টিলা এলাকার জনগণের যাতায়াতের জন্য একমাত্র রাস্তাটিতে জল ও কাটা জমে রয়েছে। সার্বম রেল স্টেশনের রেল লাইনের কাজ করার সময় ওই দুই এলাকার যাতায়াতের একমাত্র রাস্তাটি কেটে ফেলা হয়। পরবর্তী সময়ে বলা হয়েছিল ওই স্থানে নতুন করে রাস্তা নির্মাণ করা হবে। কিন্তু বছরের পর বছর অতিক্রান্ত হলেও এখনো রাস্তা নির্মাণের কাজ শেষ হয়নি। ফলে সামান্য বৃষ্টি হলেই রাস্তায় জমে থাকে প্রচুর পরিমাণে কাঁদা। এতে করে যাতায়াতের সমস্যার সন্মুখীন হতে হচ্ছে ওই এলাকার দাবি অবিলম্বে রাস্তাটি যেন সংস্কার করা হয়। তার জন্য সার্বমের বিধায়ক ও পূর্ত দপ্তরের হস্তক্ষেপ দাবি করেছেন এলাকাবাসী।

## জায়গা দখলকে কেন্দ্র করে রাজমাটিতে দুই গোষ্ঠীর বিরোধী

নিজস্ব প্রতিনিধি, উদয়পুর, ২৬ জুলাই। আজ দুপুরে উদয়পুর রাধাকিশোরপুর থানার অন্তর্গত গুরুপুর রাজমাটি সেরীকালচার এলাকায় দুই সম্প্রদায়ের মধ্যে জায়গা দখলকে কেন্দ্র করে চরম উত্তেজনা দেখা দেয়। রাজমাটি এলাকায় দীর্ঘদিন ধরে বসবাস করী জনগণের লাগানো গাছ কাটাকে কেন্দ্র করে এই উত্তেজনা। জনজাতি গোষ্ঠীর আঠারোটি এলাকা প্রত্যেকটি থেকে পঞ্চাশ জন করে জনজাতি সম্প্রদায়ের প্রায় হাজার লোক একত্রে এসে সংশ্লিষ্ট এলাকার দামি দামি গাছ কাটতে থাকলে এবং বাঁশের মাথায় লাল পতাকা বেঁধে ভূমি পূজা করাকে কেন্দ্র করে এই বিবাদের সূত্রপাত। জনজাতি জমতিয়া হবার দাবি ১৯৪২ সাল থেকে এখানে শাল-সেগুন বাগান ছিলো। পরবর্তীতে সুখম

# প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রীর মন্তব্যের তীব্র প্রতিবাদ জানাল চাকমা জনগোষ্ঠী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২৬ জুলাই। চাকমা সমাজের চারটি অর্গানাইজেশনের উদ্যোগে সোমবার সাংবাদিক সম্মেলন করে তিপরাসা কাউন্সিল অফ হদা এবং রাজ্যের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী মানিক সরকারের বক্তব্য পেশ করা হয়েছে। এ ধরনের বক্তব্য সঙ্গীতি বিনষ্টকারী বলে তারা অভিহিত করেছেন। গত ৪ঠা জুলাই তিপরাসা কাউন্সিল অফ হদা নামে একটি সংগঠন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত সাহার কাছে এক স্মারক লিপিতে চাকমা সম্প্রদায়কে উদ্দেশ্যপ্রণোদিতভাবে হেয় প্রতিপন্ন করার চেষ্টা করা হয়েছে বলে গুরুতর অভিযোগ করা হয়েছে চাকমা সমাজের চারটি অর্গানাইজেশনের তরফ থেকে। সোমবার আগরতলা প্রেসক্লাবে আয়োজিত সাংবাদিক সম্মেলনে সংগঠনগুলোর পক্ষ থেকে জানানো হয় কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্র মন্ত্রীর কাছে প্রেরিত স্মারকলিপিতে বলা হয়েছে পার্বত্য চট্টগ্রাম থেকে রিয়াং জনগোষ্ঠীর লোকজন রাজ্যে অনুপ্রবেশ করছে। শুধু তাই নয় চোরচালান সহ অবৈধ কার্যকলাপ চাকমা জনগোষ্ঠীর লোকজন রয়েছে বলেও তারা উল্লেখ করেছেন। এই স্মারকলিপির সূত্র ধরেই রাজ্যের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী তথা বিরোধী দলনেতা মানিক সরকার রাজ্যের বর্তমান মুখ্যমন্ত্রীকে চিঠিতে এ বিষয়ে যে মন্তব্য করেছেন তার তীব্র প্রতিবাদ জানিয়েছে চাকমা জনগোষ্ঠী যৌথ সংগঠন। রাজ্যের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রীর এ ধরনের মন্তব্যের জন্য চাকমা জনগোষ্ঠীর কাছে ক্ষমা চাওয়ার জন্য সাংবাদিক সম্মেলনে দাবি করা হয়েছে। তিপরাসা কাউন্সিল অফ হদা কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীকে যে স্মারকলিপী পাঠিয়েছে এবং রাজ্যের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী মানিক সরকার যে মন্তব্য করেছেন তার তীব্র প্রতিবাদ জানিয়ে চাকমা জনগোষ্ঠীর চারটি যৌথ সংগঠন সাংবাদিক সম্মেলন করে বলেছে। এ ধরনের বক্তব্য সাংস্পর্দায়িক, সংঘাতনো বিরোধী এবং জাতি উপজাতি সঙ্গীতি বিনষ্টকারী। এ ধরনের বক্তব্যকে দুর্ভাগ্যজনক এবং দূরভিসন্ধি বলেও তারা আখ্যায়িত করেছেন। জাতি ও উপজাতির মধ্যে শান্তি সঙ্গীতি বিনষ্ট করার ক্ষেত্রে এ ধরনের মন্তব্য খুবই বিপদজনক বলেও তারা মনে করেন। এসব বিষয়ে রাজ্য সরকারকে প্রয়োজনীয় পক্ষপাতি গ্রহণ করার জন্য সংগঠনের পক্ষ থেকে অনুরোধ জানানো হয়েছে। সংগঠনের নেতৃবৃন্দ দাবি করেছেন চাকমা জনগোষ্ঠী বরাবরই শান্তিপূর্ণ। অবিলম্বে রাজ্যের শান্তি সঙ্গীতি অক্ষুণ্ন রাখার তাগিদে এবং চাকমা জনগোষ্ঠীর নিরাপত্তা সুনিশ্চিত করার তাগিদে রাজ্য সরকার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ না করলে তারা বৃহত্তর আন্দোলনে শামিল হতে বাধ্য হবেন বলেও ইঙ্গিত দিয়েছেন।



কিউবায় মার্কিন আগ্রাসনের বিরুদ্ধে গর্জে উঠার আহ্বান জানিয়ে আগরতলা ধর্ষণ সামিল বিরোধী দলনেতা মানিক সরকারও ছবি নিজস্ব।